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Compreender um fendmeno nao observado a partir da observagao de fenomenos observaveis.

Representacao da realidade e o papel do acaso. (ex.: os resultados das eleicdes nos estados ou municipios e a
gueda de chuvas em certas regioes e o boicote eleitoral em outras).

Os aspectos imprevisiveis irdo acarretar que um dado coletado, ainda apresentara variagao. (ex.: os resultados
das mesmas eleicdes se realizadas uma semana antes ou depois).
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Uma maneira de pensar sobre a inferéncia é considerar os nossos dados apenas como um dentre varios possiveis.

Exemplos:

1. A idade dos brasileiros coletada pelo PNAD apresentara uma variacao que tera componentes sistematicos
(renda, regidao onde mora, etc.) e ndo-sistematicos (referentes a época em que a pesquisa foi feita, domicilios
visitados, etc).

2. Pesquisas eleitorais, pois a variacao das intencdes de voto entre os eleitores tera:
a) um componente estrutural (renda, regiao, religiao, preferéncia partidaria, etc.);
b) e outro circunstancial (relativo as circunstancias em que a pesquisa foi feita).
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Na pratica, devemos buscar evidéncias de que a relagao que procuramos explicar é produzida por componentes
sistematicos; a discussao da natureza dos componentes ndo-sistematicos ndo é irrelevante.

As pesquisas qualitativas devem também buscar a inferéncia, tentando separar os componentes sistematicos e
randomicos. Para isso, nao sao necessarias grandes quantidades de observacoes.
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Modo de encontrar informacdes sobre a populacao a partir de amostras.

Dois tipos de inferéncia:

- Ponto
- Intervalo

Usualmente a inferéncia se volta para a média ou para a variancia.
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Populagao Estimativa de ponto a partir de uma
distribuicao amostral
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Y é um estimador n3o viesado de p.
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y; = variavel realizada

_ _1lan
y_n i=1Yi

Exemplo. y; = o numero de votos para o Partido dos Trabalhadores no distrito i com n= 650 distritos.

Variancia (Y) = A distancia de nossos estimadores do parametro correto (Y)= ¢?2

en s S o?
Variancia (Y) = —
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Exemplo. Variancia (Y,) = al-z do numero de votos do Partido dos Trabalhadores na Inglaterra no distrito i

Variancia (Y,) = o7 do nimero de votos do Partido dos Trabalhadores na Inglaterra no distrito 1

Se n= 650 distritos,

— 2 2
Variancia (Y) = % = % do numero de votos do Partido dos Trabalhadores na Inglaterra em 650 distritos
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Existem 3 critérios para julgar a qualidade das inferéncias descritivas:

A auséncia de viés

Viés = tendéncia a erro sistematico em relacao ao parametro correto (esperanca matematica).

Sua existéncia depende de nossa teoria e objetivos de pesquisa, nao existem dados enviesados a priori.

Exemplo: survey eleitoral com entrevistas realizadas na casa das pessoas durante o dia.
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A Eficiéncia: qual a distancia de nossos estimadores do parametro correto?

2
. oA . , . . . N . o . , . ~ . sy .
Eficiéncia é um conceito relativo, medido pela variancia (7) do estimador através de “n” replicagdes hipotéticas
dos mesmos procedimentos.

2
. . ~ . ’ ~ N . . . . o
Quanto mais reaplicacdes, maior o numero de observagdes e menor variancia. (Quando “n” => infinito, —=> 0).

Para estimadores livres de viés, quanto menor for a variancia, maior sera sua eficiéncia.
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O dilema entre viés e ineficiéncia

Muitas situacdes podem ocorrer de que ganhos de eficiéncia levam a um pequeno viés. Nestes casos, é preciso
pesar um e outro antes de tomar uma decisao.

Embora a formulacdo deste problema seja mais facil em andlises quantitativas, ele pode ser util também nas
analises qualitativas.

Exemplo
Medida 1: Pesquisa de 650 observacdes com viés
E(d)=u — 0,01

2

Var (d) = %

Medida 2: Pesquisa de n =2 com auséncia de viés, porém com menos eficiéncia
E(c)=wu

0.2
Var (c) = Y

Que medida deveriamos preferir?
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O dilema entre viés e ineficiéncia

Medida Erro Quadratico Médio (Mean Square Error -MSE) como procedimento na decisdo sobre este tipo de
problema.

MSE = V(g) + E(g - v )? = variancia + (viés)?

Exemplo
2
Medida 1: MSE (d) = % + (0.01)2

2

Medida 2: MSE(c) = "7
MSE (d) < MSE (c)

Nossa medida preferida é a Medida 1.
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Intervalo de confianca (IC)

O IC para um parametro populacional qualquer é um intervalo de numeros nos quais acredita-se que o verdadeiro
parametro populacional esteja. A probabilidade de que método produza um intervalo que contenha o parametro é
chama de nivel de confianga.

S
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Intervalo de Confianca para Populagdes Finitas

No caso de populagdes finitas com selecao sem reposicao, deve-se adicionar um termo de correcdo. Este termos
de correcao é adicionado ao estimador do erro amostral da seguinte forma:

Em que N é o tamanho total da populacao.
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Exemplo Eleicdo para o governo da California
y =1 (voto para o Partido Republicano) ou y=0 (voto para o Partido Democrata)

Se 50% da populagao apoia o candidato Republicano, o restante apoia o Democrata,
Ey)=y= Xp(¥»)y=0 x050+0%1=0.5

sy = 0.50
0.6 7
Probability

0.5

0.4

0.3 1

0.2 1

0.1

0.0 T T T y

FIGURE 4.12: The Population Distribution when y = 0 or 1, with Probability 0.50 Each. This is the
distribution for a vote, with 1 = vote for Republican candidate and 0 = vote for Democratic candidate.
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Exemplo Eleicdo para o governo da California
Podemos construir uma distribuicao amostral para uma amostra de n=3 eleitores de uma populacao na qual 50%
dos eleitores apoiem o candidato Republicano:

(0,1)

:

: |
1=Republican
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Exemplo Eleicao para o governo da California

Podemos construir uma distribuicao amostral para uma amostra de n=3 eleitores de uma populacao na qual 50%

dos eleitores apoiem o candidato Republicano:

Distribuicdo amostral da média populacional =~ A
quando n=3 eleitora (P=0 or P=1) Propor¢cao amostral | Probabilidade

0
0.400 1 / 3
0.350 2 /3
0.300

1

0.250

0.200

0.150

0.100

0.050

0.000
0.000 0.333 0.667 1.000

1/8=0.125
3/8=0.375
3/8=0.375
1/8=0.125
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Exemplo Eleicao para o governo da California

Podemos construir uma distribuicao amostral para uma amostra de n=5 eleitores de uma populacao na qual 50%
dos eleitores apoiem o candidato Republicano:

0.35

0.30

0.25

0.20

0.15

0.10

0.05

0.00

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

u=0.5

Proporg¢ao Proabilidade
amostral

0/5=0caraem5
langamentos 0.03

1/5=1caraem5
langamentos 0.16

2/5=2 carasem
5 langamentos 0.31

3/5=3 carasem
5 langamentos 0.31

4/5= 4 caras em
5 langamentos 0.16

5/5=5 caras em
5 langamentos 0.03

Conforme n aumenta, a distribuicdo amostral da proporcao amostral parece se tornar mais simétrica (“mais
normal”, com as probabilidades concentrando-se mais em torno de 0,50 (a média da propor¢ao amostral).
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Exemplo Eleicdo para o governo da California

n Média Erro
Amostral  Amostral
3 0.50 0.29 A Distribuicao Amostral da Propor¢ao Amostral
100 0.50 0.05
2705 0.50 0.01

——

r = na T T 1
0.35 0.40 0.45 0.50 0.55 0.60 0.65
Sample proportion

FIGURE 4.13: The Sampling Distributions of the Sample Proporticn, when n = 100 and when n = 2705.
These refer to sampling from the population distribution in Figure 4.12.
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Teorema do Limite Central

O Teorema do Limite Central (TLC) nos diz que um numero grande de varidveis independentes e identicamente
distribuidas terdo distribuicao aproximadamente normal, independentemente da distribuicao original.

2

~x o
Xn ~N (,LlX,X), quandon — o
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Leis dos Grandes NUmeros

A Lei dos Grandes Numeros (LGN) é um teorema que diz que conforme aumenta o nimero de amostras em um
processo aleatodrio, a diferenca percentual entre o valor esperado e o valor medido tende a zero.

X, — EX)

n—>0oo

Ex.: Falacia do jogador
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TLC vs LGN

LGN nos garante que quando o nimero de amostras tende ao infinito, a média dessas observacoes é igual ao valor
esperado.

TLC nos garante que quando o tamanho da amostra aumenta, a distribuicao dos valores amostrais tende a uma
distribuicao normal.

TLC nos garante precisao!
LGN nos garante a estimatival!
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